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Les Maliens déplorent la situation économique 
de leur pays mais sont optimistes quant au futur 
Dépêche No. 620 d’Afrobarometer | Boubacar Bougoudogo  

 

Résumé   
Les trois dernières années ont été dévastatrices pour les économies mondiales. 
L’enchaînement de la pandémie de COVID-19 et de la crise russo-ukrainienne n’a laissé 
aucune économie indifférente, aggravant les problèmes socio-économiques que 
connaissaient déjà les pays à faible économie. Pour la première fois depuis quelques 
décennies, l’Indice de Développement Humain (IDH), qui évalue la qualité de la vie dans la 
plupart des pays, est tombé, retournant à ses niveaux de 2016 et effaçant ainsi quelques 
avancées vers les Objectifs de Développement Durable (PNUD, 2022). 

Le Mali, en plus de ces deux crises, traverse une situation sécuritaire délicate et subi des 
sanctions économiques et financières de la Communauté Economique des Etats de l’Afrique 
de l’Ouest (CEDEAO) et de l’Union Economique et Monétaire Ouest Africaine (UEMOA) à 
cause de la situation socio-politique du pays (Africanews, 2022). 

Le Mali est classé 186ème sur 191 pays selon l’IDH avec un taux de pauvreté de 45% (PNUD, 
2022). L’économie malienne est entrée en récession en 2020 sous les effets combinés de la 
pandémie du coronavirus et de la crise socio-politique. Mais la croissance devrait rebondir à 
5,4% en 2023 grâce à la reprise dans les secteurs clés de l’agriculture et des services (Banque 
Africaine de Développement, 2022). 

Dans ce contexte, comment les citoyens perçoivent-ils la situation économique actuelle du 
pays ainsi que leurs conditions de vie ? 

Les résultats de la dernière enquête d’Afrobarometer montrent que les Maliens déplorent la 
situation économique actuelle de leur pays mais sont optimistes pour un avenir meilleur. 

La moitié des citoyens qualifient de bonne leurs propres conditions de vie, cependant 
beaucoup déclarent avoir souvent manqué de revenus en espèces, de soins médicaux, de 
nourriture, de combustible et d’eau potable pendant l’année écoulée. 

La majorité des répondants approuvent les efforts du gouvernement dans la gestion de 
l’économie mais ne sont pas satisfaits des efforts que l’Etat déploie pour améliorer les 
conditions de vie des pauvres, créer des emplois, réduire le fossé entre les riches et les 
pauvres et stabiliser les prix. 

L’enquête Afrobarometer 
Afrobarometer est un réseau panafricain et non-partisan de recherche par sondage qui 
produit des données fiables sur les expériences et appréciations des Africains relatives à la 
démocratie, à la gouvernance et à la qualité de vie. Huit rounds d’enquêtes ont été réalisés 
dans un maximum de 39 pays depuis 1999. Les enquêtes du Round 9 (2021/2023) sont en 
cours. Afrobarometer réalise des entretiens face-à-face dans la langue du répondant avec 
des échantillons représentatifs à l'échelle nationale. 
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L’équipe d’Afrobarometer au Mali, conduite par le Groupe de Recherche en Economie 
Appliquée et Théorique (GREAT), s’est entretenue avec 1.200 adultes maliens entre le 6 juillet 
et le 1 août 2022. Un échantillon de cette taille produit des résultats nationaux avec des 
marges d'erreur de +/-3 points de pourcentage à un niveau de confiance de 95%. Des 
enquêtes ont été précédemment réalisées au Mali en 2001, 2002, 2005, 2008, 2013, 2014, 
2017 et 2020. 

Résultats clés 

 Deux tiers (66%) des Maliens qualifient « plutôt mal » ou « très mal » la situation 
économique de leur pays.   

 Les citoyens restent divisés (45% meilleures vs. 43% pires) quand il s’agit de comparer 
la situation économique actuelle du Mali à celle d’il y a un an, tandis que plus des 
trois quarts (77%) sont optimistes quant à l’avenir. 

 La moitié (49%) des répondants qualifient de bonnes leurs propres conditions de vie, 
une hausse de 19 points de pourcentage depuis 2020. 

 Près des trois quarts (74%) des Maliens affirment avoir manqué de revenus en espèces 
au moins « quelques fois » pendant l’année écoulée, et plus du tiers disent avoir 
souvent manqué de soins médicaux (39%), de nourriture (38%), de combustible (35%) 
ainsi que d’eau potable (35%) courant la même période. 

 Plus de la moitié des Maliens ont vécu un niveau de pauvreté élevé (27%) ou modéré 
(30%) pendant l’année écoulée.  

 La majorité des Maliens approuvent la performance du gouvernement dans la 
gestion de l’économie (55% « plutôt bien » ou « très bien ») mais pas dans 
l’amélioration des conditions de vie des pauvres (52% « plutôt mal » ou « très mal »), la 
création d’emplois (53%), la réduction du fossé entre les riches et les pauvres (64%) et 
la stabilité des prix (76%). 

Conditions économiques du pays 
Aux yeux des Maliens, la situation économique que traverse leur pays aujourd’hui n’est pas 
radieuse. Deux tiers (66%) des citoyens qualifient de « plutôt mal » ou « très mal » la situation 
économique actuelle du pays (Figure 1). 

Cette perception est répandue à travers tous les groupes démographiques clés à 
l’exception des Maliens plus aisés.1 

Dans la comparaison de la situation économique actuelle à celle d’il y a 12 mois, les 
citoyens sont indécis (45% meilleure contre 43% pire). Cependant ils restent optimistes quant 
à l’avenir, avec plus des trois quarts (77%) d’entre eux qui disent que la situation économique 
du pays sera « meilleure » ou « bien meilleure » dans une période de 12 mois (Figure 2).      

 

1 L'Indice de la Pauvreté Vécue d'Afrobarometer mesure les niveaux de privation matérielle des répondants en 
demandant à quelle fréquence eux-mêmes ou leurs familles ont dû vivre sans les nécessités de base (assez de 
nourriture pour manger à sa faim, assez d'eau pour les besoins domestiques, les soins médicaux, assez de 
combustible pour la cuisson des repas, et un revenu en espèces) au cours de l'année précédente. Voir Mattes 
et Patel (2022) pour plus d'informations sur la pauvreté vécue. 
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Figure 1 : Situation économique du pays | par groupe démographique | Mali          
| 2022 

 
Question posée aux répondants : De manière générale, comment décririez-vous la situation 
économique actuelle du pays ? 

Figure 2 : Situation économique par rapport au passé et dans le futur | Mali                                 
| 2022 

 
Questions posées aux répondants : Considérant le passé, comment évaluez-vous les conditions 
économiques de ce pays comparées à il y a 12 mois ? Considérant l’avenir, prévoyez-vous que les 
conditions économiques de ce pays dans une période de 12 mois seront meilleures ou pires ? 
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Conditions de vie 
Contrairement à la situation économique du pays, plus de Maliens ont une appréciation plus 
ou moins positive de leurs propres conditions de vie. La moitié (49%) des répondants 
qualifient bien leurs conditions de vie, un taux qui a connu une hausse de 19 points de 
pourcentage depuis 2020 (30%) (Figure 3). 

Figure 3 : Propres conditions de vie | Mali | 2005-2022 

 
Question posée aux répondants : De manière générale, comment décririez-vous vos propres conditions 
de vie actuelles ? 
 

Cependant, beaucoup de répondants disent avoir manqué « quelques fois », « plusieurs fois » 
ou « toujours » de revenus en espèces (74%), de soins médicaux (39%), de nourriture (38%), de 
combustible (35%) et d’eau potable (35%) au cours des 12 mois qui ont précédé l’enquête 
(Figure 4). 

D’après l’Indice de Pauvreté Vécue d’Afrobarometer calculée à base du manque des 
besoins de première nécessité précédents, plus de la moitié des Maliens ont vécu un niveau 
de pauvreté élevé (27%) ou modéré (30%) au cours de l’année écoulée, le tiers (33%) un 
faible niveau de pauvreté, et un sur 10 (10%) d’entre eux ont vécu sans aucune pauvreté            
(Figure 5). 
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Pour sonder vous-même ces données, veuillez visiter notre outil 
d’analyse en ligne au www.afrobarometer.org/online-data-analysis. 
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Figure 4 : Dénuement par rapport aux besoins primaires | Mali | 2022 

 
Questions posées aux répondants : Au cours des 12 derniers mois, combien de fois est-ce que vous (ou 
un membre de votre famille) avez-dû faire face aux situations suivantes : Manque de nourriture 
suffisante pour manger à sa faim ? Manque d'eau potable pour les besoins domestiques ? Manque de 
médicaments ou de soins médicaux ? Manque de combustible pour la cuisson des repas ? Manque de 
revenu en espèces ? 

Figure 5 : Niveau de pauvreté vécue | Mali | 2022 

 
Questions posées aux répondants : Au cours des 12 derniers mois, combien de fois est-ce que vous (ou 
un membre de votre famille) avez-dû faire face aux situations suivantes : Manque de nourriture 
suffisante pour manger à sa faim ? Manque d'eau potable pour les besoins domestiques ? Manque de 
médicaments ou de soins médicaux ? Manque de combustible pour la cuisson des repas ? Manque de 
revenu en espèces ? 
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Performance du gouvernement sur les questions économiques 
Généralement, les Maliens offrent une appréciation mitigée des performances de leur 
gouvernement dans la résolution de quelques problèmes économiques du pays. Hormis la 
gestion de l’économie, que la majorité (55%) d’entre eux approuvent, les citoyens sont 
majoritairement en désaccord avec les efforts que fait le gouvernement pour améliorer les 
conditions de vie des pauvres (52%), créer des emplois (53%), réduire le fossé entre les riches 
et les pauvres (64%) et stabiliser les prix (76%) (Figure 6).  

Figure 6 : Efforts du gouvernement sur quelques défis économiques | Mali | 2022 

 
Questions posées aux répondants : Qualifier la manière, bonne ou mauvaise, dont le gouvernement 
actuel répond aux préoccupations suivantes, ou n’en avez-vous pas suffisamment entendu parler pour 
vous prononcer : Gestion de l’économie ? Amélioration des conditions de vie des pauvres ? Création 
d’emplois ? Stabilité des prix ? Réduction du fossé entre riches et pauvres ? 

Conclusion  
L’économie malienne, déjà affaiblie par la pandémie de coronavirus et la crise sécuritaire 
sahélienne, a été davantage mise à mal par les sanctions des institutions sous-régionales 
ouest africaines et la crise russo-ukrainienne. Les citoyens ne sont pas indifférents de l’état de 
l’économie de leur pays, qu’ils qualifient de mauvais. Cette situation n’est pas sans impact 
sur la qualité de vie des Maliens dont beaucoup affirment avoir manqué de besoins de 
première nécessité et offrent une appréciation mitigée des performances du gouvernement 
dans la résolution de certains problèmes économiques. 

Ces résultats appellent à œuvrer pour trouver de meilleures alternatives aux questions 
économiques afin de garantir aux citoyens maliens un avenir meilleur auquel beaucoup 
espèrent.  
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Suivez nos publications à #VoicesAfrica.  
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